



孟加拉總理辭職逃亡 軍方組臨時政府



◆示威者在達卡紀念慶祝哈西娜辭職。美聯社

香港文匯報訊 孟加拉自7月以來爆發的大規模反政府示威持續擴大，總理哈西娜周一（8月5日）宣布辭職，並逃離孟加拉。陸軍參謀長扎曼宣布他將組成臨時政府。

法新社報道，扎曼在國營電視台發表講話，表示將組成臨時政府，指出哈西娜已辭職，呼籲民眾保持冷靜，共同努力維護國家和平與秩序，並強調將調查國內近期發生的暴力事件。孟加拉軍方當天宣布，位於首都達卡的國際機場關閉6小時。

當地媒體的片段顯示，逾1,500名群眾衝進首都的總理官邸，對着攝影機揮手慶祝。他們推倒傢俱、打碎玻璃門、拿走書籍和其他物品。

一名接近哈西娜的消息人士透露，76歲的哈西娜已乘搭直升機離開孟加拉，抵達印度東北部城市阿加塔拉。消息指她下一步可能飛往倫敦。印度邊境安全部隊說，已要求印孟邊境部隊「高度警戒」。哈西娜是孟加拉開國總統拉赫曼的長女，此前曾4次出任孟加拉總理，今年1月第5次當選總理。

騷亂至今逾300死

孟加拉學生團體上月因反對公務員職缺配額制度發起抗議，隨後引發全國騷亂，局勢愈演愈烈，成為哈西娜執政15年來最嚴重的騷亂之一，民眾要求她下台的呼聲日益高漲。騷亂至今已造成至少300人死亡，單是周日便有逾90人喪生，包括14名警察。有群眾闖入東北部城鎮埃納耶特布爾一間警局施襲，入夜後群眾未有理會正實施的全國宵禁，繼續上街抗議，多處傳出槍聲。

以或觸發5戰線 擬「先發制人」打擊

傳美提解除伊朗部分制裁換局勢降溫

香港文匯報訊 面對伊朗和黎巴嫩真主黨的報復威脅，以色列處於高度戒備狀態。以色列當局估計，襲擊可能來自多達5條戰線，據報以安全部門正考慮在黎巴嫩等地採取「先發制人」策略。

以色列總理內塔尼亞胡周日（8月4日）晚與安全部門負責人開會，討論應對伊朗和真主黨可能發動的報復性襲擊。以軍發言人哈加里表示：「我們正在各條戰線上密切關注我們的敵人，包括真主黨。我們制訂了廣泛的行動計劃，隨時準備採取行動，立即執行政府的任何指示。」內塔尼亞胡則稱：「我們將對任何針對以色列的侵略作出回應，並讓他們付出沉重代價，無論這些行為來自哪裏。」以媒引述消息人士稱，若發現伊朗方面正準備發動襲擊的確鑿證據，以色列將考慮「先發制人」發動打擊。

伊朗籲美停撐以

伊朗外交部周一說，伊方無意令地區局勢升溫，但為加強地區穩定和安全，只能向侵略者和以色列施加強硬和形成威懾，同時呼籲美國停止支持以色列。

據意大利媒體報道，在哈馬斯領袖哈尼亞於德黑蘭遭殺害後，美國高層官員曾到伊朗執行一項秘密外交任務，與伊朗代表團進行了兩小時外交談判，希望藉由美國對伊朗解除部分制裁，重新

加入伊朗核協議等條件，換取中東局勢降溫。美國代表團強調不希望與伊朗爆發戰爭，但伊朗應清楚美方立場，「美國將協助防禦以色列。」

真主黨無人機襲擊

真主黨周一則稱，它們使用多架無人機，對以軍第91師總部發動襲擊，造成人員傷亡，指這項行動是對以軍在黎南部多個地點發動暗殺和攻擊的回應。以軍稱，以色列現有防護措施可應對真主黨的導彈襲擊，軍方和地方政府已做好「充分準備」。

《以色列時報》透露，以軍近期向北部城市的市長提供一份文件，詳細描述以色列與真主黨發生「全面戰爭」後可能出現的情況。文件預計一旦戰爭開始，以北部一些城市可能出現停水、停電、通訊中斷和網絡中斷。以安全機構評估，以北部可能面臨來自真主黨「前所未有的攻擊」，預計大量民眾將向南撤離，他們將被安置在酒店，若耶路撒冷地區的酒店住滿，撤離人員將被安置在市內學校。當局也計劃在南部地區搭建帳篷，用作安置避難居民。



◆(上圖)真主黨支持者在貝魯特南郊集會。(下圖)伊朗民眾在哈尼亞葬禮上焚燒以色列國旗。美聯社

巴以衝突致民眾變激進 澳4個月挫8宗恐襲陰謀

香港文匯報訊 澳洲總理阿爾巴尼斯周一（8月5日）宣布，澳洲官方恐怖威脅級別已從「可能」(Possible) 提升至「很可能」(Probable)。當局指出，巴以衝突或是使人激進化的推動因素。

阿爾巴尼斯在堪培拉舉行的記者會上說，國家安全委員會聽取了澳洲安全情報局的簡報後，決定提高威脅級別。阿爾巴尼斯同時表示，「很可能」並不代表不可避免，也不代表情報顯示有迫在眉睫的威脅或危險，但「我們有責任保持警惕」。

恐襲威脅級別升至「很可能」

澳洲安全情報局局長伯吉斯在記者會上稱，自今年4月以來，該機構已挫敗8宗可能發生的恐怖襲擊事件，這些案件包括持刀傷人或使用簡易武器等，涉及激進化的年輕人年齡介乎14歲至21歲。他同時表示，加沙的持續衝突不是提高恐怖威脅級

別的原因，但這是一個重要因素。

澳洲自2003年引入恐怖威脅等級體系。2014年，澳洲曾因極端組織「伊斯蘭國」構成的安全影響等因素，將恐怖威脅級別提升至「很可能」，到2022年11月降至「可能」。



◆澳自4月以來挫敗8宗恐怖襲擊事件。網上圖片

耶城地堡供內塔尼亞胡使用

香港文匯報訊 據《以色列時報》周日（8月4日）報道，在伊朗和黎巴嫩真主黨誓言對以色列實施報復下，以色列國家安全總局（辛貝特）已在耶路撒冷準備好地堡，供以總理內塔尼亞胡等高官使用。

報道稱，該地堡被稱為「國家管理中心」，在過去10個月的巴以衝突中從未使用過。據悉該地堡建於近20年前，可以承受一系列現代武器的打擊，並具有指揮能力，能夠與位於特拉維夫的以色列國防部總部聯繫。

現時該地堡已被準備好供內塔尼亞胡和其他以色列高級官員使用。《以色列時報》稱，在本輪巴以衝突中，包括在今年4月伊朗對以實施大規模軍事打擊時，以方從未認定有必要使用地堡，此時以方準備使用它，顯示來自伊朗和真主黨的威脅有多嚴重。



◆耶路撒冷地堡「國家管理中心」。網上圖片

數十共和黨政客倒戈撐哈里斯 包括特朗普任內閣員

香港文匯報訊 已鎖定美國民主黨總統候選人資格的美國副總統哈里斯，其團隊周二（8月4日）啟動「共和黨人撐哈里斯」拉票計劃，希望支持哈里斯的共和黨人士幫忙拉票。已有數十名共和黨政治人物「倒戈」加入，包括前總統特朗普任內的內閣成員、官員、前州長與國會議員。

參加計劃的包括前國防部長哈格爾、前運輸部長拉胡德、前白宮發言人格里沙姆，以及前副總統彭斯的國安顧問特洛伊等。

前白宮發言人稱特朗普「暴君」

格里沙姆發聲明指出，她不一定同意哈里斯的所有觀點，但她相信哈里斯會保護美國的「自由與民主」，讓美國在國際舞台獲得尊敬。她鼓勵曾在特朗普政府看到「暴君」、為「暴君」工作的人站出來支持哈里斯。

多名共和黨前民選公職人員也加入，包括前馬薩諸塞州州長韋爾德、前佐治亞州副州長鄧肯、前新澤西州州長惠特曼、來自伊利諾伊州的前聯邦眾議員金津格，以及來自羅得島的前聯邦眾議員施內德等。去年卸任眾議

員的金津格接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問時指出，特朗普輸掉2020年大選後，宣稱他的勝利被偷走，特朗普說的不是事實，當他一再試圖說服民眾美國的選舉制度有問題，將令國家難以治理，特朗普無疑是威脅「民主」。

根據哥倫比亞廣播公司新聞網的最新民調，哈里斯與特朗普在搖擺州的選情膠着，哈里斯目前僅在內華達州領先特朗普兩個百分點。該項民調於7月31日至8月2日間進行，誤差正負4個百分點。



◆前白宮發言人格里沙姆(右)倒戈。網上圖片

美報告：對華出口管制 美企損失逾萬億

香港文匯報訊 近年來美國泛化國家安全概念，不斷升級加碼對中國半導體等先進技術領域打壓，美國商務部工業和安全局(BIS)手中一系列「出口管制清單」在當中扮演重要角色。然而美國紐約聯邦儲備銀行近日一份報告發現，這些原本旨在「保護」美國企業的出口管制措施，反而對美企造成負面影響，包括供應鏈中斷、營運成本上升和市場競爭力下降等，據估算，這一系列操作數年來令相關企業市值損失達1,300億美元(約1.01萬億元)。

這份名為《地緣政治風險與脫鉤：來自美國出口管制的證據》的報告指出，從2010年到2022年，受BIS管制被禁止向電訊、運輸、電子設備領域外國企業出口特定商品和服務的美國供應商，數量不斷增加。受此影響，美企傾向終止與中國企業的合作關係，無論對方是否受出口管制針對，報告稱此為長期存在的「『脫鉤』現象」。但報告同時發現，在美方實施出口管制的3年內，這些受影響的美企也沒有與美國國內或非出口管制目標的盟國客戶，建立新的供應鏈關係。

由於無法迅速找到替代客戶，這些企業的獲利能力持續受挑戰。數據顯示，出口管制政策導致美國相關企業收入平均下降8.6%，稅前利潤平均下降25%。這些美企因此被迫減少職位，僱員總數下降7.1%。

此外，受出口管制影響的美企在融資時也更困難，其申請銀行貸款面臨更高利息、更短期限，這不僅在短期內加劇這些企業的財務困境，長期內也可能對美企的創新和競爭力產生深遠影響。

中企競爭力不降反升

報告觀察到，受美方出口管制影響的中國企業透過形成新的替代中國供應商網絡，以及從不受美國出口管制影響且與之已有合作關係的企業增加採購，抵消美國對華出口管制的負面影響。